# 我市市场主体呈爆发式增长

本报讯(见习记者范子华 记者林宇 云)记者从2月2日召开的全市经济形势分 析研判工作会上获悉,2022年12月23日 至2023年1月31日,全市市场主体呈爆发 式增长,新增各类市场主体58369户。其 中,新增企业1439户,个体工商户55346 户,农民专业合作社1584户。市场主体增 长跑出新速度、实现"开门红"

根据广东省市场准入信息系统登记注 册数据显示,截至2023年1月31日,我市 实有各类市场主体449514户,比2022年 12月22日的391145户增加了58369户, 环比增长14.9%。吴川、遂溪、廉江分别新 增11930户、10060户、8262户,分别占全 市新增量的20.4%、17.2%、14.1%。

市委、市政府高度重视市场主体培育 壮大工作。市市场监管局以"增总量、保 存量、提质量"为目标,全力培育壮大市场 主体,牵头成立湛江市培育市场主体工作 专班,制定印发《湛江市加快推进市场主

体培育工作实施方案》,提前谋划加强培 训,将市场主体登记服务下沉一线,强化 基层帮扶指导。同时,优化登记注册服 务,深化商事制度改革,实行"非禁即人", 实施名称自主申报、住所承诺制、"一址多 照",进一步放宽市场主体准入;建立高效 快捷的"绿色通道",优化市场主体开办 "网上办、自助办、就近办、马上办、指导 办"服务,对市场主体设立登记实行"审核 合一""一人办结",实现市场主体登记注 册高效、便利。

# 2022年我市经济运行总体平稳

见习记者范子华 本报记者林宇云

记者从2月2日召开的全市经济形势 分析研判工作会上获悉,2022年,我市坚持 稳中求进工作总基调,高效统筹疫情防控 和经济社会发展,扎实做好"六稳""六保" 工作,有力有效应对超预期因素冲击,经济 运行韧性彰显,高质量发展取得新成效,民 生保障持续加强,经济社会大局保持稳 定。从主要经济指标看,经济运行总体平 稳。全年地区生产总值实现3712.56亿元, 增长1.2%。

#### 产业体系逐步完善支撑经济稳增长

面对超预期冲击的不利影响,2022年 我市经济运行还是呈现出一些亮点:规上

工业增加值1006.74亿元,首次突破千亿元 大关;中科炼化实现工业总产值1004.41亿 元,成为我市第一个产值超千亿元工业企 业;农林牧渔业总产值1104.58亿元,连续 两年超千亿元;社会消费品零售总额实现 1826.63 亿元、增长 2.4%, 增速居全省第 四;进出口总额实现624.8亿元、增长 14.7%,增速居全省第一;实际利用外资 40.82亿元、增长37.5%,增速居全省第六; 税费收入实现1053.99亿元,首次突破千亿 元大关;2022年累计新增固定资产投资人 库项目768个,创近年新高。

经济稳有赖于产业体系和重点项目 的强支撑。去年,湛江大型产业集聚区 加快建设,"1+N"工业园区布局逐步形 成,新能源装机容量和比例居全省首 位。累计创建省级以上现代农业产业园 27个,湛江获评"中国水产预制菜之 都",霞山区、麻章区成功创建省全域旅 游示范区。全市新增高新技术企业超 100家,5G基站总数居粤东西北第一。 湛江综合保税区一期通过预验收,深交 所湛江基地揭牌,粤海饲料成功上市,产 业体系逐步完善。

全市重点项目完成投资840.19亿元, 82个重点项目开工建设,46个项目建成投 产,创历年来新高。巴斯夫(广东)一体化 基地项目全面建设、首套装置投产,宝钢 湛江钢铁3号高炉系统达产达效,100万 吨氢基竖炉项目、廉江核电一期项目、乌 石油田群开发项目开工并加快建设,广湛 高铁海底隧道成功穿越湛江湾,合湛高 铁、湛海高铁前期工作有序推进,宝满港 区铁路专用线开工建设。茂湛高速改扩建 工程一期完成建设,湛江大道、机场高速 一期工程先行段建成通车。环城高速南三 岛大桥主桥合龙,湛江吴川机场顺利转场

#### "筑巢引凤"凸显"吸金"效应

我市持续推动营商环境优化提升,在 2020年度、2021年度省政府对地级以上市 政府质量工作考核中,连续2年获最高等级 A级,跻身全省营商环境评价第二档。城 市信用监测排名较2022年初排名上升87 位,取得近四年来最佳成绩。

良好的营商环境是招商引资的"强 磁场"。2022年,我市签约招商项目166

个,签约额975.99亿元。与京东、普洛 斯、远景能源、北京中关村信息谷等龙头 企业签署战略合作框架协议,引进航天 宏图北斗卫星运营应用中心、英利发展 高效光伏电池和组件项目、粤西(湛江) 邮件处理中心等项目。成立对德招商工 作专班,成功举办湛江 - 巴斯夫招商推 介会,与实华化工己内酰胺项目、新华粤 高端特种聚烯烃新材料等巴斯夫产业链 配套项目签约,项目总投资约70亿元。 越来越多的国内外企业看好湛江、青睐 湛江、投资湛江。

合作开放的成果也不断扩大。"核+副 中心"动力机制不断完善,引入广州企业在 湛投资建设项目62个、总投资970亿元。 基本完成琼州海峡港航一体化航运资源整 合,广东·海南(徐闻)特别合作区核心区加 快建设。成立陆海新通道运营湛江有限公 司,开通"陆海新通道+中欧班列"海铁联 运线路29条。对RCEP成员国全年贸易额 达151亿元、增长38%。

## 湛江国家高新区海东园区"比学赶超"氛围浓

走进县区 感受"比学赶超"

本报讯 (记者张永幸 通讯员车 衍)向春天出发,一刻也不能耽误。2 月1日,记者在湛江国家高新区海东园 区看到,各工程项目已陆续复工,现场 各种挖机、吊车、土方车和大型施工设

备正有条不紊作业,施工现场一片忙 碌景象。

"为抢抓工期,我们在正月初八已 经复工,进场工人100余人,管理人员 也迅速到位。目前一期项目主体结构 已完成,幕墙、室内装修及室外工程的 施工已经整体完成约75%。

湛江湾实验室龙王湾研发基地一 期项目经理蔡小康介绍,接下来项目 部将细化各单位进度计划,并进行三 天一检查、五天一评比、七天一总结, 在科研园区与人才公寓之间,在各施 工队及技术、管理人员之间营造"比学 赶超"的良好氛围,在确保质量和安全 的前提下,努力实现6月完工的目标。

在湛江湾实验室项目施工现场,10 栋高大建筑整齐矗立,工人们正在进行 幕墙装饰,室内装修和道路园林铺修也

湛江湾实验室周边,湛江国家高新 区海东园区市政公路建设正如火如荼 开展。据海东园区首期片区西区市政 公路项目经理梁土荣介绍,该项目涵 盖的12条公路已全部复工,进场工人 约120人,其中1条公路已进入铺设沥 青阶段,其余各路面工程建设正在有 序推进。

"截至目前,项目完成度已达到 77%。接下来我们将加强科学管理、有 效调度,努力营造'比学赶超'的浓厚氛 围,争取项目在10月底完工,预计提前 4个月交付使用。"伴着施工现场的机器 轰鸣声,梁土荣说。

## 湛江中院

本报讯 (记者李亚强 通讯员曾宪 飞 林彩霞)为深入贯彻落实全省高质量 发展大会精神和市开展"竞标争先"行动、 展现"比学赶超"状态动员大会精神,1月 30日,湛江中院召开党组(扩大)会议,动 员全体干警躬身入局、奋勇争先,专题研 究学习并部署落实开展"竞标争先"行动 的具体举措。

会议强调,全市法院要以高度的政治 自觉全面贯彻落实省委、市委部署要求, 以"竞标争先"行动为抓手,推动主要工作 指标迈入全省第一方阵,以高质量司法服 务保障湛江高质量发展。要以更高站位 深化认识。深入学习全省高质量发展大 会和湛江市开展"竞标争先"行动、展现 "比学赶超"状态动员大会的会议精神,树 立服务高质量发展的鲜明导向,把开展 "竞标争先"行动作为贯彻落实党的二十 大精神的重要体现,转化为每一位干警的 实际行动。要以更实举措干事创业。突 出干字当头、对标先进,铆足"比"的劲头, 放眼全省乃至全国横向"比",遵循"N+1" 理念学习其他兄弟法院、其他单位的先进 经验,进一步补短板强弱项,不断创造更 多高含金量的"第一"。要以更好办法"竞 标争先"。各部门要努力打造工作亮点、 工作品牌。要营造浓厚氛围,通过举办劳 动竞赛、先锋模范活动等多种形式,激励 全体干警对标先进,在"比学赶超"中奋力

## 中国海油湛江分公司文昌气田

## 顺利完成新增13兆瓦透平发电机组海上吊装作业

本报讯 (记者林小军 通讯员 张家健 贺明伟)记者近日从中国海 油湛江分公司获悉,该公司文昌 9-2/9-3/10-3气田(下称文昌气田) 顺利完成新增13兆瓦透平发电机组 的海上吊装作业,为文昌电网气田电 试工作打下坚实基础,为奋力夺取 就位。 2023年奋斗目标开好局、起好步。

据了解,此次吊装作业是文昌电 网气田电站新增发电机组海上安装施 工的一项重要工作环节。作业分为两 个主线,首先将65吨重的往复式发电 机组由文昌气田浮吊至驳船,然后再 将驳船上重量为 107 吨透平发电机 站新增发电机组后期的现场安装调 组吊至平台预设的安装位置上进行

作业过程中,生产部、工程建设

中心及文昌气田现场多方联动、密 切配合,精心编制设备装船、运输固 定及海上吊装方案,严格逐项落实安 全措施及应急预案,抢抓天气窗口, 经过10小时连续奋战,最终安全、高

上浮式生产储卸油装置)、文昌气 定运行具有重要意义。

田、文昌 13-6 油田、文昌 13-2B 油 田4个电站共计10台发电机组所组 成的区域电网,为文昌油田群海上 12座生产平台以及1艘FPSO供 电。文昌气田电站新增透平发电机 投入运行后,预计将承担起整个文 截至目前,文昌电力组网项目 昌海域约30%的电力负荷,可有效 已经建成"海洋石油 116" FPSO(海 扩大电网热备,对整个片区电网稳

## 南三岛大桥项目建设按下"快进键"

全付)收心归位,启程奋战。兔年春节 过后,南三岛大桥项目迅速从"节日 状态"进入"工作状态",以饱满的精 神状态投入到工作中,掀起项目建设

本报讯 (记者潘洁婷 通讯员曹

开跑即冲刺,经过对各施工工点 的安全条件核查、相关技术交底及安 全培训,1月29日起,南三岛大桥项 开展施工,到位率达85%。

目整个工地一片热闹繁忙的景象。目 湛江环城高速南三岛大桥(坡头 前,全线项目管理人员已到位130人, 至南三岛段)全线长16.148千米,是 工人到位 256人,已有 20 个工点正常 通往南三岛的首条高速公路。今年

的关键工程为40米宽幅箱梁的预 制、安装及路面工程施工,目前均已 复工,为年内项目实现全面通车打 下坚实基础。

### □龙飞腾

1月28日,在收听收看全省高质量 发展大会之后,我市紧接着召开开展 "竞标争先"行动、展现"比学赶超"状 态动员大会,动员全市上下以"比学赶 超"新状态奋力推动湛江高质量、跨越 式发展,力争各项主要工作指标尽快 迈入全省第一方阵。(1月29日《湛江日

每一段崭新的追梦征程,总是带给人 无限憧憬。

连日来,一股浓厚的"竞标争先、比 学赶超"氛围,让湛江大地展现出春天最 动人的模样。

在"比"中寻找差距;在"学"中缩小 差距;在"赶"中消除差距;在"超"中形成 新的差距,并通过新的"比学赶超"来缩 小、消除差距……有人问,一轮接一轮地 比学赶超,目的是什么、终点在哪里?

日新者日进也。比学赶超,是为了竞

又有人问:竞标争先,什么是"竞

标",湛江竞的又是什么"标"? 回答这些问题,我们从近日"竞标争 先、比学赶超"相关报道的一个高频词组

说起——"赛龙夺锦"。 广东有一首经典民乐,就叫《赛龙

《赛龙夺锦》由广东音乐家何柳堂创 作,从20世纪二三十年代流传至今。此曲 描写的是龙舟竞渡时的热闹场景,开始 有引子两句,似出发号令奏响,接着用划 船的节奏作竞渡描写,且用高低两种音 阶来比作两艘龙船的你追我赶,形象生 动,令人有亲临其境的热闹之感。更妙的 是,曲段最后,一串音阶起伏,让人脑海 中浮现出"一手抓过去,将那个锦标夺过 来,立马高举过头"的生猛!一曲《赛龙夺 锦》,道尽了广东人竞标争先、不甘人后 的精神

"锦标",就是龙舟赛中竖立在终点 的锦绣标旗,相当于终点线和获奖证明: 哪支船队先到达终点,就能夺得标旗,成 为冠军。这也是夺冠又称"夺标"的由来。 这种赛龙夺锦的游戏,后来还演化出相 当多的花活:比如水里放只有装饰的鸭 子或活鱼当"终点",称之为"鸭标""鱼 标",划得最快还不算赢,只有抓住了鸭 子、活鱼才算是夺标。此外还有铁标,抛 落江中便沉水底,只有潜水高手才能夺

标。以至于后来船队会干脆安排一两个

水性极好的"标手",专司夺标之职。

一声令下,在"比"中奋楫争先,在 "学"中团结拼搏,在"赶"中乘风破浪,在 "超"中勇立潮头——如果说"比学赶超" 是赛龙舟的过程,那么大家就是冲着"竞 标争先"的这个"标"去的。

在比学赶超中竞标争先

代化的必由之路、光明之路、奋进之路。 纵观国内,百舸争流、百花齐放中孕育着 新的竞争格局、生产力布局,广东面临你 追我赶的激烈竞争;再看自身,广东人口 数量多、资源约束紧,提高发展平衡性和 协调性的任务重,必须克服传统模式之 困、化解停滞落后之危。在危与机、稳与 进、攻与守的纵横捭阖中,亟待各地呈现 出赛龙夺锦、竞标争先的新格局。

高质量发展的赛道上,湛江就是那争 先去竞标、全力去夺锦的龙舟!

坚持制造业当家,加快建设巴斯夫、 廉江核电等重大项目,积极发挥宝钢湛 江、中科炼化等龙头企业的带动作用,全 力打造绿色钢铁、绿色石化、绿色能源三 大世界级产业集群;高水平谋划广东·海 南特别合作区、奋勇东盟产业园大型出

口加工产业区,把东海岛建为具有全球 引领力的重大产业平台;突出港城特色, 深耕海洋牧场,唱响海上牧歌,建设"红 树林之城",打造绿美广东新亮点……一 个个"节点",就是一个个"考点",更是一 个个"赛点"。"力争各项主要工作指标尽 立足当下,高质量发展是广东实现现 快迈入全省第一方阵",就是我们在高质 量发展赛道上必须夺取的锦标。

湛江人,爱赛龙舟,不惧竞渡。过去, 在廉江安铺、雷州乌石、吴川博铺、遂溪江 洪,端午期间均举行盛大的龙舟竞渡活 动。南渡河自麻演至倜傥等沿河村庄,亦有 "赛龙舟"之习俗。嘉庆《雷州府志》记载: "五月朔旦,悬艾于门,制雄黄以佩。童子放 纸鸢。是日竞渡,以竿悬银牌于船上,胜者 得之,曰'夺标'。"今时今日,城市比拼百舸 争流,区域竞争千帆竞发,更需要我们拿出 赛龙夺锦、竞标争先的气势来,推动湛江这 艘龙舟在时代浪潮中越划越快!

鼓声渐急标将近,赛龙望锦目

在时代浪潮中赛龙夺锦,在比学赶 超中竞标争先——湛江人,同舟共济、击 水中流!

吴川人大

本报讯 (记者曹龙彬 通讯员伍 超 梁艳强)2月1日,吴川市人大常委 会召开2023年工作务虚会,回顾总结 过去一年人大工作,研究谋划新一年工 作目标和发展思路。

会议指出,要深入贯彻党的二十大 精神和全省高质量发展大会精神,聚焦 高质量发展,扎实做好监督、决定、代表 等各项工作,卓有成效地在人大职权内为 群众解决"急难愁盼"问题;要迅速掀起 "比学赶超"热潮,展现开局的势头、新春 的气象;要团结一心加油干,以"钉钉子" 精神抓落实,把手中的"施工图"转化为 大地的"实景图",让春天播下的种子转 化为高质量发展的累累硕果。

### "南粤春暖"近万岗位 招工促"开门红"

本报讯 (记者陈彦 通讯员吴翠 婵)2月2日,记者从市人社局获悉,全 市人社系统开展"竞标争先"行动、展现 "比学赶超"状态,充分发挥保民生、稳 就业、促发展中的重要作用,持续开展 "南粤春暖"行动,今年全市第一季度将 举办线上线下招聘会78场,预计吸引 1000多家次企业参加,提供近1万个就 业岗位。

目前,全市人社系统已举办34场, 2-3月将举行线上、线下专场招聘44 场,2月17日将在万达广场举行2023 年湛江市"南粤春暖"制造业专场招聘 会。现场将免费提供政策咨询、培训报 名、就业指导、职业介绍等服务。

本报地址:湛江市赤坎康宁路17号 邮政编码:524049 广告许可证号:4408004000002 印刷:湛江日报社印报厂 零售每份:1.50元 记者证查验:http://press.gapp.gov.cn 广告咨询电话:3358592,3333755 发行服务电话:3331313